桥梁桩基检测10个常见问题，收藏有用！
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1、什么情况下施工前应采用静载试验确定单桩竖向抗压承载力特征值？检测数量有什么要求？
答：当设计有要求或满足下列条件之一时，施工前应采用静载试验确定单桩竖向抗压承载力特征值：
    （1） 设计等级为甲级、乙级的桩基；
    （2） 地质条件复杂、桩施工质量可靠性低；
    （3） 本地区采用的新桩型或新工艺。
     检测数量在同一条件下不应少于3 根，且不宜少于总桩数的1%；当工程桩总数在50 根以内时，不应少于2 根。
2、单桩承载力和桩身完整性验收抽样检测的受检桩选择宜符合那些规定？
答：单桩承载力和桩身完整性验收抽样检测的受检桩选择宜符合下列规定：
　　（1） 施工质量有疑问的桩；
　　（2） 设计方认为重要的桩；
　　（3） 局部地质条件出现异常的桩；
　　（4） 施工工艺不同的桩；
　　（5） 承载力验收检测时适量选择完整性检测中判定的Ⅲ类桩；
　　（6） 除上述规定外，同类型桩宜均匀随机分布。
3、 混凝土桩的桩身完整性检测的抽检数量应符合那些规定？
答：混凝土桩的桩身完整性检测的抽检数量应符合下列规定：
　　（1） 柱下三桩或三桩以下的承台抽检桩数不得少于1 根。
　　（2） 设计等级为甲级，或地质条件复杂。成桩质量可靠性较低的灌注桩，抽检数量不应少于总桩数的30%，且不得少于20 根；其他桩基工程的抽检数量不应少于总桩数的20%，且不得少于10 根。
　　注：a.对端承型大直径灌注桩，应在上述两款规定的抽检桩数范围内，选用钻芯法或声波透射法对部分受检桩进行桩身完整性检测。抽检数量不应少于总桩数的10%。
　　b.地下水位以上且终孔后桩端持力层已通过核验的人工挖孔桩，以及单节混凝土预制桩，抽检数量可适当减少，但不应少于总桩数的10%，且不应少于10 根。
　　c.当符合第2问第1～4 款规定的桩数较多，或为了全面了解整个工程基桩的桩身完整性情况时，应适当增加抽检数量。
4、对单位工程内且在同一条件下的工程桩，当符合什么条件时，应采用单桩竖向抗压承载力静载试验进行验收检测？
答：对单位工程内且在同一条件下的工程桩，当符合下列条件之一时，应采用单桩竖向抗压承载力静载试验进行验收检测：
　　(1)设计等级为甲级的桩基；
　　(2)地质条件复杂、桩施工质量可靠性低；
　　(3)本地区采用的新桩型或新工艺；
　　(4)挤土群桩施工产生挤土效应。
　　抽检数量不应少于总桩数的l%，且不少于3 根；当总桩数在50 根以内时，不应少于2 根。
　　注：对上述第1～4 款规定条件外的工程桩，当采用竖向抗压静载试验进行验收承载力检测时，抽检数量宜按本条规定执行。
5、对于端承型大直径灌注桩，什么情况下可采用钻芯法检测？抽检数量怎么确定？
答： 对于端承型大直径灌注桩，当受设备或现场条件限制无法检测单桩竖向抗压承载力时，可采用钻芯法测定桩底沉渣厚度并钻取桩端持力层岩土芯样检验桩端持力层。抽检数量不应少于总桩数的10%，且不应少于10 根。
6、什么情况下应进行单桩竖向抗拔、水平承载力检测？检测数量怎么确定？
答：对于承受拔力和水平力较大的桩基，应进行单桩竖向抗拔、水平承载力检测。检测数量不应少于总桩数的l%，且不应少于3 根。
7、什么情况时应进行验证与扩大检测，并阐述验证与扩大检测的方法？
答：（1）低应变检测时，对于嵌岩桩，桩底时域反射信号为单一反射波而且与锤击信号同向时；实测信号复杂，无规律，无法对其进行准确评价；桩身截面渐变或多变，而且变化幅度较大的混凝土灌注桩时刻采用静载法或钻芯法验证。
　　（2）高应变检测时，桩身存在缺陷，无法判定桩的竖向承载力；或桩身缺陷对水平承载力有影响；单击贯入度大，桩底同向反射强力且反射峰较宽，侧阻力波、端阻力波反射弱，即波形表现出竖向承载性状明显与勘察报告中的地质条件不符合时，可采用静载法进一步验证；
　　（3）嵌岩桩桩底同向反射强烈，且在时间2L/C后无明显端阻力反射，可采用钻芯法核验。
　　（4）桩身浅部缺陷可采用开挖验证。
　　（5）桩身或接头存在裂隙的预制桩可采用高应变法验证。
　　（6）单孔钻芯检测发现桩身混凝土质量问题时，宜在同一基桩增加钻孔验证。
　　（7）对低应变法检测中不能明确完整性类别的桩或Ⅲ类桩，可根据实际情况采用静载法、钻芯法、高应变法、开挖等适宜的方法验证检测。
　　（8）当单桩承载力或钻芯法抽检结果不满足设计要求时，应分析原因，并经确认后扩大抽检。
　　（9）当采用低应变法、高应变法和声波透射法抽检桩身完整性所发现的Ⅲ、 Ⅳ类桩之和大于抽检桩数的20%时，宜采用原检测方法（声波透射法可改用钻芯法），在未检桩中继续扩大抽检。
8、阐述桩身完整性类别分类原则？哪类桩应进行工程处理？
答：桩身完整性类别分类原则
　　Ⅰ类桩桩身完整
　　Ⅱ类桩桩身有轻微缺陷，不会影响桩身结构承载力的正常发挥
　　Ⅲ类桩桩身有明显缺陷，对桩身结构承载力有影响
　　Ⅳ类桩桩身存在严重缺陷
　　Ⅳ类桩应进行工程处理。
9、基桩检测报告应包含那些内容？
答：检测报告应结论准确，用词规范。
　　检测报告应包含以下内容：
　　(1) 委托方名称，工程名称、地点，建设、勘察、设计、监理和施工单位，基础、结构型式，层数，设计要求，检测目的，检测依据，检测数量，检测日期；
　　(2) 地质条件描述；
　　(3) 受检桩的桩号、桩位和相关施工记录；
　　(4) 检测方法，检测仪器设备，检测过程叙述；
　　(5) 受检桩的检测数据，实测与计算分析曲线、表格和汇总结果；
　　(6) 与检测内容相应的检测结论。工程桩承载力检测结果的评价，应给出每根受检桩的承载力检测值，并据此给出单位工程同一条件下的单桩承载力特征值是否满足设计要求的结论。
10、单桩竖向抗压静载试验加载量如何确定？
答：（1）为设计提供依据的试验桩，应加载至破坏；当桩的承载力以桩身强度控制时，可按设计要求的加载量进行。
　　（2）对工程桩抽样检测时，加载量不应小于设计要求的单桩承载力特征值的2.0 倍。

